

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGÝ HÓRA 3 PENGÓ.  
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A városi közgyűlésen reggeltől estig folyt a költségvetés vitája

A szónokok hosszú sora kritizálta a városi gazdálkodást - Este nyolc órára ugy általános-ságban, mint részleteiben elfogadták a város budget-jét - A radikális állellenzékiek látványos felvonulása

### Ma reggel folytatják a közgyűlést

(A Hajduföld tudósítójától) Debrecen város törvényhatósági bizottsága szerda délelőtti rendkívül népes közgyűlésen tárgyalta le a város 1927. évi költségvetését. A bizottsági tagok csaknem teljes számban megjelentek az öreg közgyűlési teremben, amely reggel kilenc órától cste félkilencig hevesnek látszó viták és hosszú, sőt néha hosszadalmas felszólalások színhelye volt. Mint az öregebb városházi rókák mondják, ilyen részletesen nem is igen kritizáltak még meg Debrecenben a városi költségvetést és a legöregebb bizottsági tagok — pedig ezek tulajdonképp számmal is vannak, — egyetlen esetre emlékeznek csupán, hogy a közgyűlésen általánosságban is tárgyalták volna a költségvetést.

Természetes, hogy a szónoklásban ismét Hegyemegyei vezérkedtek, akik — az egyetlen Juhász Nagy Sándor kivételével — most is a külső ségek felé beszéltek s fontosabb volt nekik egyetlen szépen hangzó kortes-frázis, mint az egész városi gazdálkodás.

Minden radikális beszédén megérzett, hogy a kisemberek védelméről szóló hangzatos kijelentéseket nem annyira a meggyőződés feltűnően hangoztatott ereje, mint inkább az a tudat diktálja, hogy ősszel törvényhatósági választások lesznek s ismét szükség lesz a szavazatokra. Ilyen esetben pedig minden valamire való radikális igyekszik minél többet

bet ígérni a választóknak.

Egyebekben aztán az egész Hegyemegyei-féle felvonulás tipikus ellenzéki színjáték volt. Az ellenzéki hangoztatása mellett udvarias bókok csengtek a tanács felé, a kritika leple alatt lehetőleg igyekeztek elismerni fegyverbarátaik minden ténykedését, főként pedig igyekeztek a sok beszéd után megszavazni minden tanács javaslatot. Hogy a dolog nagyon feltűnő ne legyen, a tanács is szívesen szolgált közvetítő indítványokkal, melyeken nagy lelkesedéssel kaptak a radikálisok s rendkívül lelkesen szavaztak meg mindent, amit a tanács akart.

Ezt az udvariasságot a főjegyző az „ellenzék” vezérszónokának ad rresszált tetszetős bókok alakjában viszonzta és így aztán igazán nem lehet mással jellemezni a költségvetési vitát, mint a városházi politikával egyébként nem ismerős Shakespeare Vilmos ismert darab-címével: Sok hűhó semmiért.

A közgyűlési terem padjaiban helyet foglaló községi párt, melynek a választók körében a legnagyobb tömegei vannak, pártértekezletén alaposan megbeszélte a városi költségvetést, de a radikálisok és liberálisok nagy összebuzulásának láttára tartózkodott attól, hogy részletesebben belemérüljön a vitába, mert hiszen ilyen nagy közgyűlési többséggel szemben jelenleg minden komoly és mélyreható kritika céltalan.

### A költségvetés általános vitája

A költségvetést Vargha Elemér tb. városi főjegyző terjesztette a közgyűlés elé. A költségvetéshez a városi tanács azt a megjegyzést fűzi, hogy feltétlenül szükséges az állami használatban lévő városi épületek bérvizonyának, így a lakotnyák és városi közokrház ügyének rendezése. Kivánatos továbbá, hogy mivel a

város biztosítási terhei túl nagy összeget tesznek ki, Debrecen városa áttérjen az önbiztosítás rendszerére. Javasolja a városi tanács, hogy az előbbi ügyben irjanak fel a kormányhoz, az utóbbira nézve pedig a közgyűlés bizza meg a tanácsot, hogy készítsen megfelelő javaslatot.

### A városi gazdálkodás nem takarékos, nem rendszeres és nem demokratikus!

Általánosságban a költségvetéshez elsőnek Juhász Nagy Sándor szólt hozzá és mondott öt negyedórás nagy beszédet, amely, — ha egyes politikai vonatkozású részeivel nem is értünk egyet, — el kell ismerni, hogy a városi gazdálkodás rendkívül alapos és magasnívójú bírálata volt.

Mindenekelőtt rámutatott arra, hogy a város gazdálkodása nem eléggé takarékos, nem rendszeres és nem demokratikus, majd pontról pontra bebizonyította az általa felállított tételt.

Foglalkozott elsőben a takarékos-ság kérdésével s kijelentette, hogy a takarékos-ságról csak a költségvetés előjáró beszédében van szó, de az az elv nem érvényesül az egyes rovatokban. Utolsó óráit éljük annak, hogy a mai helytelen gazdálkodási rendszer helyett egy egészen új szellemű gazdálkodási rendszerre térjünk át.

### A személyi kiadások óriási emelkedése

Már a békében is beszéltünk ar-

ról, hogy a személyi kiadások tulajdonképpen nagy összegeket emésztenek fel. Ha egy idegen ide jönne, hogy tanulmányozza Debrecen város költségvetését, gazdálkodását, tudatában annak, hogy Magyarországon a tisztviselői fizetések ma sem érték el a békebeli 50 százalékát és tudatában annak a szinte statáriális módon végrehajtott létszámcsökkenésnek, mely a városnál végrehajtatott, azt kellene hinnie, hogy a személyi kiadások lényegesen csökkentek. Ezzel szemben a személyi kiadásokat tartalmazó ötvennégy rovat közül csak négyen mutatkozik kisebb csökkenés. A többi ötven kiadási tétel állandó és lényeges emelkedést mutat. Különösen szembeötöl ez a közigazgatási rovatnál, a polgármesteri hivatalnál, a főjegyzői

### Két év alatt elértük a békebeli adósság 70 százalékát

Juhász Nagy Sándor: Egy olyan gazdálkodás, amely mellett a személyi kiadások a kétszeresére emelkedtek fel takarékosnak éppen nem nevezhető (Ugy van! Ugy van!)

Az 1923 ik év ugy következett ránk, hogy a városnak semmiféle tartozása nem volt. Ma már van elég adósság, de erre azt szokták mondani, hogy bátran vehetünk fel többet is, hiszen még nagyon messzire vagyunk attól az összegtől, mellyel békében tartoztunk. Kiderül azonban, hogy a békebeli 40 millió aranykorona adósság után csak 1,750 000 pengő ka-

matot és annuitást fizettél évente a város. Ma már a jelenlegi adósságunk után, melyek két év alatt keletkeztek évente 1 250 000 pengő kamatot és tőleesztést tartozunk fizetni, mivel a kamatterhek lényegesen nagyobbak, mint békében voltak. Két esztendő alatt tehát az eladósodásunk a békebelinek 70 százalékára emelkedett fel. Mindehhez hozzájárul, hogy nem a békében könnyen visszafizethető terhekről, hanem arany dolláros, arany font sterlinges súlyos aranyadósságokról van szó.

matot és annuitást fizettél évente a város. Ma már a jelenlegi adósságunk után, melyek két év alatt keletkeztek évente 1 250 000 pengő kamatot és tőleesztést tartozunk fizetni, mivel a kamatterhek lényegesen nagyobbak, mint békében voltak. Két esztendő alatt tehát az eladósodásunk a békebelinek 70 százalékára emelkedett fel. Mindehhez hozzájárul, hogy nem a békében könnyen visszafizethető terhekről, hanem arany dolláros, arany font sterlinges súlyos aranyadósságokról van szó.

matot és annuitást fizettél évente a város. Ma már a jelenlegi adósságunk után, melyek két év alatt keletkeztek évente 1 250 000 pengő kamatot és tőleesztést tartozunk fizetni, mivel a kamatterhek lényegesen nagyobbak, mint békében voltak. Két esztendő alatt tehát az eladósodásunk a békebelinek 70 százalékára emelkedett fel. Mindehhez hozzájárul, hogy nem a békében könnyen visszafizethető terhekről, hanem arany dolláros, arany font sterlinges súlyos aranyadósságokról van szó.

matot és annuitást fizettél évente a város. Ma már a jelenlegi adósságunk után, melyek két év alatt keletkeztek évente 1 250 000 pengő kamatot és tőleesztést tartozunk fizetni, mivel a kamatterhek lényegesen nagyobbak, mint békében voltak. Két esztendő alatt tehát az eladósodásunk a békebelinek 70 százalékára emelkedett fel. Mindehhez hozzájárul, hogy nem a békében könnyen visszafizethető terhekről, hanem arany dolláros, arany font sterlinges súlyos aranyadósságokról van szó.

matot és annuitást fizettél évente a város. Ma már a jelenlegi adósságunk után, melyek két év alatt keletkeztek évente 1 250 000 pengő kamatot és tőleesztést tartozunk fizetni, mivel a kamatterhek lényegesen nagyobbak, mint békében voltak. Két esztendő alatt tehát az eladósodásunk a békebelinek 70 százalékára emelkedett fel. Mindehhez hozzájárul, hogy nem a békében könnyen visszafizethető terhekről, hanem arany dolláros, arany font sterlinges súlyos aranyadósságokról van szó.

### A rendszertelen városi gazdálkodás

Rámutat ezután arra, hogy egy városi gazdálkodásnál rendszeres elvek szükségesek. Debrecen város vagyonát a békebeli leltár 120 millió pengőre értékeli. Ebből 60 millió pengő érnek a mezőgazdasági ingatlanok. Ez az óriási fekvőség azonban értékének alig két százalékát hozza meg. A Hortobágy mindössze 100 000 pengő hasznot hajt. A legelőbérékből holdanként 7 pengőt kap évente a város. Mivel azonban a Hortobágyot „hasznosították”, kiderül hogy a halastavak évente csak 2 pengő 70 fillért jövedelmeznek holdanként. A vadászati jogra nézve csak annyit jegyez meg, hogy Debrecennek se a halászat, se a vadászat körül nincs szerencseje.

Elérkezett az ideje, hogy a Hortobágyot megfelelő módon hasznosítsák és ezt a hasznosítást kellőképpen előkészítsék, mert ez a 40 000 holdas pusztja a jelenlegi állapotában sem mezőgazdasági, sem állattenyésztési

célokra nem alkalmas. A házi kezelésben lévő gazdálkodást állami szakértők bevonásával kell megvizsgálni s ezek közreműködésével el kell készíteni a gazdálkodás rendszeres tervét.

Az is fontos kérdés, hogy a város a maga polgárai között miképpen osztja el a terheket. Mindig ellene volt a telekértékadónak és most bekeverkezett ennek az adónemnek a teljes csődje. Ez egy teljesen elhibázott és eltörölendő adó már csak azért is, mert merőben antiszociális hatású (Ugy van! Ugy van!) Ez az adónem a kis existenciákra nehezedik, mert hiszen Debrecen 8000 birtokosának 96 percentje kizsárdás. A városias életnek ezek lájjaik legkevésbébb hasznát és mégis őket rójják meg telekértékadóval.

Ugyisintén kisemberekből áll a háztulajdonosok túlnyomó része is, tehát rájuk nézve is igazságtalan ez az adónem.

## A polgármester miniszterelnöki fizetést kap

Rámutat ezután arra, hogy a város gondolkodása nem demokratikus. Ha a személyi kiadásoknál valahol csökkentésről van szó ez mindenütt a kis embereket érinti. Aránytalanok azonban a két legmagasabb fizetési rovatnál mutatkozó emelkedések. Egyik a főispáni hivatal, a másik a polgármesteri ügyosztály. Az utóbbinak kiadása 31000 pengőről 48000 pengőre emelkedtek. A koronarovarlás idején a polgármester részére megszavazták az öten hold föld jövedelmét. Ez a tétel a mostani szandl költségekben is szerepel. A polgármester 370 millió korona összjövödelmével annyi fizetést élvez, mint az ország miniszterelnöke.

Ott vannak a város közepén a díszes parkok, de a kertészekben nincs vízvezeték, nincs járda és a rendes adón felül még külön terhekkel is megterhelték a külsőségi polgárokat. A Köntöskertből, a Nyilastelepről csak külön sorompódíj lefizetése ellenében szállíthatja be holmiját az ottlakó kis ember, aki épp úgy megfizeti az adót, mint más. Ezért azt javasolja, hogy a parkok fenntartására előirányzott 100,000 pengőt töröljék és fordítsák azt a külsőségi járdák létesítésére.

**Ma sincsenek még lezárva a hajdani „Egyetértés” aktái**

A népjóléti intézmények létesítése terén történtek ugyan kezdeményezések, de ezek nem elegendők. Ezzel szemben a színházra 57,000 pengőt fordít a város. Neki az a véleménye, hogy ma már a színház többet árt a kultúrának, mint amennyit használ, s végeredményében is egy szűkebb körű, fizetniképes réteg szórakozási céljait szolgálja.

Indokolatlan a városi nyomdának oly hatalmas beruházásokkal való elátása. Ma sincsenek még lezárva annak az ügynek az aktái, hogy néhány esztendeje a nyomda egy politikai napilapot adott ki.

A Déri-muzeumra már eddig megszavaztak tizenháromezret pengőt, de azt kérde, hogyha ezt az összeget népiskolák létesítésére kérték volna, megszavazták volna-e akkor is?

Végezetül kijelenti, hogy a felsorolt hibák ellenére általánosságban mégis elfogadja a költségvetést, mert bizik benne, hogy egy új szellem fog elkövetkezni. Hangsúlyozza, hogy nem új személyeket kívánnak, mert az ő pártjának sincsenek személyi igényei, de azt akarják, hogy jöjjön a városházára új szellem.

Juhász Nagy Sándor beszéde után tíz percre felfüggesztették a közgyűlést, majd szünet után Révi Nándor szólalt fel. Érdektelen és frázisokkal teli beszédét szerencsére Eklí József néhány humoros közbeszólással tarkította s így megkímélte a törvényhatósági bizottságot az általános és veszedelmesen fenyegető unalomtól.

**Nem teljes a költségvetés**

Tervei Tamás, a Községi Párt elnöke a következő szónok. Rövid

**Ne nézzen**

se jobbra,  
se balra,

hanem menjen egyenesen

**GERŐ ERNŐ**

férfi- és fiuruha üzletbe

Debrecen, Plac u. 69

Ott igen jó, tartós és divatos

ruhát olcsón vásárolhat.

Az árak minden darabon láthatóan

felüntetve!

II TULKÖVETELÉS KIZÁRVA II

beszédében rámutatott arra, hogy érdemi megjegyzések nagyrészt már elmondották az előtte szólók. A költségvetés nem teljes, mert az üzemek zárszámadásai nem állanak a bizottsági tagok rendelkezésére és így az üzemek vezetését nem lehet kellőképpen elbírálni. Az üzemeknél esetleg nagy megtakarításokat lehetne eszközölni, ha azok megfelelően volnának vezetve. Azt kívánja, hogy a jövő évben a költségvetést tárgyalása előtt hozzák nyilvánosságra.

**Felszólalások**

**a kertészek, a lakáskérdés és a trágyagyár ügyében**

Erdőss József a kertészekben uralkodó állapotokat teszi szóvá. A Tég-láskertet utak hiányában nem lehet megközelíteni. Nem akad jármű, amely oda az orvost a betegekhez kivigyje. A Tég-láskert valóságos bak-tériumtelep. Négyezer lakosnak egyetlen kutja van. Innen indul ki a tifusz és minden járványos betegség. Használó a helyzetet a Boldogfárvai-kertben. A belsősegen rendészeti, közegészségügyi szempontokból csak úgy lehet biztonság, ha a külsőségek lakói a lehetőség szerint jólétben élnek. Azt indítványozza, hogy a kertészek ügyeinek intézésére egy külön bizottságot küldjenek ki.

Fényes Endre a lakáskérdés végleges megoldását sürgeti. Szóváteszi a Tég-lavetőben uralkodó állapotokat. Veszedelmesnek tartja, hogy végrehajtsák azt a határozatot, mely szerint a Tég-lavetőben épült lakásokat 1928 április 1-én lebontják, a bentlakókat kilakoltatják. Javaslattal nyújt be, hogy a hajléktalanná váló emberek elhelyezésére a tanács tegyen javaslatot és minden olyan intézkedéstől tartózkodjék, amely a hajléktalanküliek számát növelné.

Zelinger Ede azt kívánja, hogy a köztisztasági vállalatot tiltsák el a magánfuvarozástól. Ellenzi a mű-trágyagyár megvételét, mert a városnak nem célja, hogy trágyát gyártson.

Hegedűs Jenő a városházi politika védelmében szólal fel. A magasnak talált személyi illetményekre azt mondja, hogy mindaz, amit a hivatalnok fizetésre fordítanak, nem improduktív befektetés. A nagyobb fizetés nagyobb fogyasztást eredményez és ez mindenkinek az érdeke. Szerinte csak a magánember lehet takarékos, de nem egy közület.

**Márk Endre a temetőkérdésről**

A délutáni közgyűlés félnégy óra-kor a délelőtti nagy érdeklődés mellett folytatódott.

Elsőnek Márk Endre szólalt fel s minden összefüggés nélkül hosszasan beszélt a háborúról, a hadi kölcsönökről. Nagy meglepetésre többek között a következőket mondta:

— A hadikölcsönöket valósággal kizsároltuk, minden hivatalos presz-sziót kifejtettünk ezirányban.

Eklí József: Igen! Hogy érdeme-  
ket kapjunk érte! (Nagy zaj.)

Márk Endre ezután a bizottsági tagok csendes derűsége között

ugyis, mint minden tekintetben illetékes szakértő a temetők kérdéséről beszélt s kérte, hogy a hősök temető-jét jobban gondozzák.

Eklí: Arnyas bokrokat ne csinál-junk benne!?

**A városi tanács nem hajtja végre a közgyűlés határozatát**

Magoss György polgármester vá-lasza után Bakóczy Gábor szólott hozzá a költségvetéshez. Szóváteszi, hogy az albizottságokban nem fog-lalhatnak helyet a különböző pártok tagjai. Kifogásolja, hogy a közgyűlés határozatait és a közgyűlés előtt tett ígéreteket a tanács nem hajtja végre, illetőleg nem teljesíti. A közgyűlés határozata ellenére nem helyezték ki a vámsorompókat és a telepek lakosai ezért még ma is követel-vámot fizetnek. Trocsányi Béla tisztiorvos megválasztását a belügyminisz-ter megsemmisítette, de Trocsányi ma is hivatalban van és az ügyről a tanács sem tett jelentést a köz-gyűlésnek. Rostás István nyugdíja-zása ügyében nem kapták meg a kellő felvilágosításokat s ez a körülmény 80 millió kiadást okozott a városnak.

**25 milliárd helyett  
100 milliárdos kiadás**

Kifogásolja a könnyelmű adósság-csinálást és a vásárcsarnok építését, amely az előirányzott 25 milliárd helyett számításai szerint 100 mil-liárdba is belekerül. Ennek az ösz-

**A közgyűlés általánosságban elfogadja a költségvetést**

Miután Hódy Bélával kifogyott a szónokok hosszu sora, a város vezetősege részéről Vársáry István főjegyző válaszolt az elhangzottakra. Kijelenti, hogy a személyzeti létszám a békebelihez képest csak 11 fővel emelkedett. Nem emelhető kifogás az illetmények megállapítása ellen sem, mivel az alsó rangosztályban lévő tisztviselők fizetése 25-60 százalékkal fölötte van a békebeli-nek, míg a magasabb rangosztály

**A költségvetés részletes vitája**

Ezekután megkezdődött a költség-vetés részletes vitája, amelynek so-rán ismét számos felszólalás hang-zott el. A világitási vállalat költség-vetésénél Mándoky Ferenc kérte, hogy a világitási vállalatot tiltsák el a szerelési munkák végzésétől, mert ezzel a kisiparosoknak csinálnak lebirhatatlan konkurrenciát.

Tervei Tamás azt kívánta, hogy a vállalatnál töröljék el a jutalékok és a zárszámadásokat még a költ-ségvetés tárgyalása előtt terjesszék a közgyűlés elé. Ennek kapcsán Sz. Kun Béla azt az újszerűen hangzó megjegyzést tette, hogy a világitási vállalatnál, sőt már a nyomdánál sincs meg a jutalékrendszer.

Végül is a közgyűlés változtatás nélkül fogadta el a költségvetésnek ezt a részét.

**Tervei Tamás a városi szesz-  
üzlet megszüntetését javasolja**

A köztisztasági vállalat költség-vetésénél Tervei Tamás azt kívánta,

szegnek kamata évi 9 milliórd, amit a kereskedők és árusok a közönségen fognak bevenni.

Freund Jenő a városházán uralkodó rezsim védelmében, a költségvetés mellett szólal fel. Kifogásolja azon-ban a hirdetési vállalat tevékeny-ségét, mely elcsufítja a város külső képét. Azt kívánja, hogy ezt a vál-lalatot adják bérbe.

**H. Kiss Péli panaszkodik**

Hegymegi-Kiss Pál hosszu be-szédében bejelenti, hogy az ő pártja reflektál az albizottsági tag-ságokra. Felpanaszolja, hogy a községi-párt megpetticinálta az ő mandátumát, holott ő egy párt csoportvezetője. Azt szeretné, ha a városnál egy takarékosági bizott-ságot szerveznének s egy egészsé-ses, hosszu időre szóló beruházási tervet csinálnának.

Eklí József a városi tanács mel-lett szólal fel. Kijelenti, hogy a többségi párt is tett egyetmást a kisemberekért. Ha a külsőségek csatornázását, közművekkel való el-látását úgy akarnák végrehajtani, mint Hegymegiék, akkor egy év-századra szóló teherrel sújtandk a város lakosságát.

Hódy Béla ügyvéd szintén a többségi párt álláspontját fejt ki. Azt mondja, hogy a szükségleteket nem lehet egyszerre kiküldíteni, mivel egy fejlődő városban állan-dóan vannak kielégítetlen szükség-letek.

ban levő tisztviselők békebeli fize-tésüknek csak 60-92 százalékát kapják.

Vársáry főjegyző válasza után a közgyűlés általánosságban elfoga-dottnak jelentette ki a költségvetést. Fényes Jenő visszavonta a tégla-vetőbeli lakosok kitelepitése ellen beadott indítványát, mivel időközben kedvező ígéretekkel kapott a polgármestertől és a főügyésztől.

hogy a vállalat több figyelmet for-dítson a szemét kihordására és a mostaninál sürűbben hordassa ki a szeméteit. Jelenleg azért nem teljesi-tik idejében a szemétkifuvározást, mert magánfuvarozásokkal vannak elfoglalva. Kéri, hogy ettől tiltsák el a vállalatot és adják azt vissza eredeti rendeltetésének. Kívánja to-vábbá, hogy nappal ne végezzenek póceszállításokat.

A városi szeszüzlet költségvetése kapcsán ismét Tervei Tamás terjeszt be javaslatot. Mivel a város, mint erkölcsi testület, nem tarthat fenn egy szeszüzletet, kéri, hogy ezt szüntessék meg.

A közgyűlés többsége nem fo-gadta el ezt a javaslatot.

**Jutalékokat kap**

**a városi jéggyár igazgatója is**

A jéggyár költségvetésénél az el-lenzéki pártok nagy zajjal fogadták azt a tanácsi javaslatot, mely szerint a jéggyár igazgatójának a jövőben jutalékokat kell adni.

— Most töröltük el a jutalékokat! — kiáltották.

— Homályos dolog az egész ju-talék ügy!

Több felszólalás után a közgyűlés többsége ismét a tanácsi javaslatot fogadta el.

**Szőnyegeg, függönyök,  
terítők, futók stb.**

óriási választékban

**Horn és Erdélyi cégnél** DEBRECEN,  
Kossuth-u. 19.

a Csokonai színházzal szemben. — Szolid árak!

**Zelinger a parkok ellen**

Az utakra és terekre vonatkozó tételnél Zelinger Ede kifogásolta, hogy parkok fentartására 100,000 pengőt vettek fel a költségvetésbe. Azt javasolja, hogy ennek ötven-százalékát vegyék ki innen és 50 ezer pengőt fordítsanak a külsőségi járdák létesítésére.

Magoss György polgármester a

**A tanács három hónapon belül javaslatot tesz a telekértékadó eltörlésére**

Az adótételeknél Csáky János bizottsági tag szólalt fel és hosszabb beszédben mutatta ki a telekértékadó igazságtalan és tarthatatlan voltát. Kifogásolta, hogy egyedül a színház szubvenciójára 57 ezer pengőt fordít a város, de nélkülözhetetlennek minősíti a telekértékadót. Azt javasolja, hogy a telekértékadót már a folyó költségvetési évre teljesen töröljék el és a hiányt a pótdadó emelésével fedezzék.

Ennek kapcsán számos felszólalás hangzott el, melynek során a bizottsági tagok egyhanguan megegyez-

**A jövő évben a békebeli százsázalékára valorizálják az iskolai segélyeket**

Az egyházak és iskolák segélyénél Balogh István javasolta, hogy az iskolai segélyeket a jelenlegi 86 százalékról már ebben az évben százsázalékra valorizálják.

Utána Mellau Márton pápai kamarás mondott nagyhatású beszédet, melyben támogatást kért a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége által fenntartott Horthy Miklósné leányintézet részére. A város is tart fenn ugyan egy leányintézetet a Népházban, azonban ennek helyiségeit más célra is fel lehetne használni. Ezt azért is ajánlja, mert a MANSZ internátusa nemcsak táptételeket és szállást, hanem egy olyan hely, melyben a lelkes magyar asszonyok nevelik, irányítják is az egyetemi hallgatókat.

Kéri továbbá, hogy a Vargakert és Tégláskert iskoláztatási szükségleteit vegyék figyelembe és itt is létesítsenek iskolákat.

Szóvateszi, hogy a Csokonai-színház ifjúsági előadásai körül bizonyos tervszerűtlenség mutatkozik. Az igazgatók nem tudják előre a műsört s ezért történhetik meg, hogy a Hamlet előadása közönség nélkül marad.

**A költségvetést részleteiben is elfogadják**

Ezzel véget is ért a költségvetés részletes vitája és este 8 órakor Hadházy főispán kijelentette, hogy a közgyűlés részleteiben is elfogadta a költségvetést. Ezután megkezdődött a közgyűlési tárgysorozat letárgyalása. Tekintettel arra, hogy ezen még számos fontos ügy szerepelt Zelinger Ede javasolta, hogy a közgyűlést halasszák csütörtök reggelre.

**Felhívjuk figyelmét**

párisi, londoni

**nyakendő**

ujdonságainkra

**4 5 6**

pengő pengő pengő

**Spira és Beregi**

fenti tétel épségben hagyását kérte, míg Vásáry főjegyző kijelentette, hogy a kertségi szabályrendelet értelmében nem lehet a költségeket a kertségek járdáira fordítani, mert a közművek létesítése a kertségek terhére képezi.

A közgyűlés úgy határozott, hogy a parkok fentartására előirányzott költségeket meghagyja.

tek abban, hogy a telekértékadót el kell törölni, csupán az időpont és a forma tekintetében volt köztük különbség. Magoss György úr polgármester kérte ezután, hogy a telekértékadó eltörlésével ne borítsák fel a költségvetés egyensúlyát. Ennek ellenében ő hozzájárul ahhoz, hogy a tanács három hónapon belül tegyen javaslatot a telekértékadó eltörlésére, illetőleg arra, hogy a jövő évi költségvetésbe már egyáltalán ne illesszék bele a telekértékadót.

A közgyűlés egyhanguan elfogadta a polgármester közvetítő javaslatát.

Az a kívánsága, hogy az ifjúsági előadások sorrendjét a középiskolai igazgatók közreműködésével állapítsák meg.

Mellau Márton felszólalása után nagyobb vita kerekedett még az egyházi segélyekre vonatkozó indítvány körül is. Ennek kapcsán Márk Endre és Juhász Nagy Sándor szólaltak fel. Az utóbbi azt vitatta, hogy az egyházi és iskolai segélyek százsázalékos valorizációja szerződés szerinti kötelezettsége a városnak. Vásáry főjegyző erősen cáfolta meg ezt az állítást, majd a közgyűlés úgy határozott, hogy ebben az évben már nem emeli az iskolai segélyeket, de a következő évben, mint azt a tanács is kijelentette, a békebeli segélyek százsázalékára valorizálja ezeket.

A MANSZ leányintézet támogatása ügyében pedig — miután Mellau Márton errefelől nem tett konkrét javaslatot, — a közgyűlés nem döntött, ellenben értesülésünk szerint ez az ügy önálló indítvány formájában a legközelebbi alkalommal kerül a törvényhatósági bizottság elé.

Magoss György polgármester és a főispán ehhez nem járultak hozzá, mire egyideig még tovább folyt a vita.

**Ma folytatják a közgyűlést**

Mindenekelőtt elutasították Hegy-megieknek azt az indítványát, mely azt célozta, hogy a városi közgyűléseket ne délelőtt, hanem délután tartásuk. Foglalkoztak ezután a város istállója kihelyezésének kérdésével, majd rátértek az építési szabályrendelet módosítására, amelynek Hegy-megiek, akik mindenáron csütörtökön akarták folytatni a közgyűlést, valóságos obstrukciós vitát rendeztek és egy csomó embert felszólaltattak. Mivel ilyen széles mértű vita lett a közgyűlés éjfélig is eltartott volna, Hadházy főispán az építési szabályrendelet módosított módosítások elfogadása után ma, csütörtök reggel kilenc órára tűzte ki a tanácskozás folytatásának időpontját.

Ezzel a mai közgyűlés este fél kilenc előtt néhány perccel ért véget.

**Az amerikai film harca a világalomért**

Miért kell kritikával nézni a moziarabokat — A lelki befolyásolás határtalan lehetőségei

I.

A film ma már bizonyos tekintetben közkinccsé vált a kulturembernek. Elsőrendű feladat, hogy a mozi val kapcsolatos problémákat minél behatóbban ismerjük meg. A magyarországi viszonyokról aránylag kevés pontos adattal rendelkezünk egyrészt, másrészt hazánk nem lévén oly mértékben exponálva a világhatalmi áramlatok irányításában, mint más nagyhatalom, ezidőszere még nem is vált, mint ahogy nem is válhatott annyira a helyes vagy helytelen értelemben vett filmpolitikai hadszínterévé, mint pl. az ugyancsak legyőzött Németország. Így tehát érdekes lesz egy összehasonlítás nagyobb nemzetek ide vonatkozó statisztikájával. A végkövetkeztetést magunkra is levonhatjuk.

**Németországban 16000, Amerikában minden 6000 emberre esik egy mozi**

1926-ban Németországban 3878 moziban játszottak Vagyis 16 000 lakosra esett kb. 1 mozi. (Az Egyesült Államokban, mely egyébként a világ filmparában vezet, már minden 6000 lakosra esik egy mozi.) Megállapított, hogy a német mozik összesen 1 402.462 ülővel rendelkeznek, úgy, hogy minden ülőhelyre 45 német esik. Ha átlag havonta 70 előadást számítunk, akkor átlag minden felnőltre havonta legalább is két mozielőadás esik.

E számok magukért beszélnek. A film, amely ma a színházat és hangversenytermet kritikus helyzetbe hozta, mindinkább azon fáradozik, hogy a modern ember materialis és gyoriatemű életmódjához kellően alkalmazkodjék. A film romantikája a technika, a szenzáció, a tömeg és a tömegmozgás, a sport és a vakmerőség romantikája.

A két dimenziójú sik kolosszális perspektívái túlhaladják a színpadok terhatását, főleg az utóbbi 50 év színházaira vonatkozik ez, melyek pszichológizálásban és színtelen életuntásban vonaglottak. A két dimenziós sik különös színpompát varázsol a néző szeme elé, távoli világok életét hozza közel a bebörtönzött világvárosi lakó lelkéhez. Sumatra ép úgy látható, mint az Alpesek, a Nilus Deltája csak úgy, mint a tibeti fensík; feltárja a csodákat a tenger fenekén, vagy az őserdők sűrűjében.

**A film határtalan lehetőségei**

A film lehetőségei azonban tárgyi szempontból is határtalanok. Témáit az őskorszakbeli időkől merítheti és meríti át egész a francia forradalom és orosz rémuralom a mai napig. Ép úgy nyújthat szociálpolitikai darabot, mint társadalmi drámát, csak úgy szemléltetheti a technika, bakterológia, egészségügy, testezés és testápolás praktikumát. A tudományos világ manapság már nem is nélkülözheti a filmet, miután az elsőrendű pedagógiai szemléltető eszközzé vált. Alfajai a filmnek végül még a humorisztikus képsorozatok, kezdve a jótulú groteszktől egészen a plazált operett másolatokig. E néhány odavetés elegendő, hogy a film jelentőségét, lehetőségét és kihatásait kellőképpen megismerjük. Fontos ez azért, miután annak irányítása egy céltudatos körből párt-, hivatalos, nemzeti és államhatalmi szempontból sokféle módon alakulhat.

Tény, hogy a film ma a legelsőbbrendű tömegszuggesztív eszköz, mely

nek kihatása e pillanatban még be sem látható.

**Küszdelem az elsőbbségért.**

A háború előtt a filmpiacot a francia, olasz és skandináv filmpar uralta. A filmkölcsönző vállalatok akkortájt szintén az előállítási társaságok részei voltak. A háború alatt Franciaország, Itália és Amerika főleg nagyszámú irányfilmet állított be. Azok között voltak a központi hatalmak ellen irányuló u. n. hajza filmek is, miután a filmkampány fontos kiegészítő része volt az ellenséges hadi propagandának. A háború befejeztével viszont az amerikai filmgyártás minden erőfeszítése odairányult, hogy az európai filmpiacot uralmába kerítse. Infláció és gazdasági krízisek a különféle nemzeti irányú filmvállalatokat legyőgítették. Könnyű dolog volt így az amerikai film részére, hogy Európában biztos talajra álljon. Britanniában és az angol gyarmatokon egyébként már régen az amerikai film az ur, ma azonban már *Eu ópa legnagyobb a lazaiban is biztosította magának az első helyet.*

Hogy kik ezek az „amerikaiak”, s hogyan hódították meg Európa filmpiacát, arról legközelebbi cikkünkben számolunk be. (Folytatjuk)

**Titokzatos holttest a Berettyó-csatornában**

(A Hajdúföld tudósítói) Szeghalom határában a Bucza telep mellett elhúzó Berettyó-csatornában március 3-án egy oszlásnak indult holttestre talált a csendőrség. A hullát beszállították Szeghalomra, ahol a boncolás alkalmával megállapítást nyert, hogy

**a halál oka nem fulladás volt.**

A csendőrség erre a legnagyobb eréllyel indította meg a nyomozást annak a megállapítására, hogy nem forog-e fenn valami büntény. A nyomozást azonban nagyban megnehezítette az a körülmény, hogy a teljesen oszlásnak indult holttesten, amelyet már a patkányok is rágni kezdtek, ruha alig volt s így semmiből sem lehetett megállapítani a személyazonosságát.

A további nyomozás során végre megállapítást nyert, hogy a Berettyó-csatornában talált holttest K. Nagy Erzsébet szakácsnő volt, aki ez év elején

vagy a debreceni klinikán, vagy az Augusztá-szanatóriumában ápolás alatt állott.

A gyulai rendőrség a napokban átiratban kérte a debreceni rendőrséget annak a megállapítására, hogy ez mennyiben felel meg a valóságnak, egyben megküldte a fénykép felvételeket is, amelyet a boncolás alatt vettek fel a hulláról, hogy annak alapján sikerülne megállapítani azt, miszerint tényleg az a K. Nagy Erzsébet-e az illető, aki itt volt ápolás alatt. A rendőrség felkér mindenkit, aki tud valamit K. Nagy Erzsébetre vonatkozólag, a rendőrség II. emelet 88. számú szobájában dr. Balogh József rendőrfogalmazónak jelentse be.

**LEGJOBB KALAPOK**

**FEKETÉNÉL**

## Debrecen város közgyűlése megszavazta a 2 és fél millió aranykoronát a központi egyetem építésére

A városnak becsületbeli kötelessége az egyetem felépítése — Kiépitik az egyetemről az Augusztus-szanasatóriumig vezető utat — Nyilvános versenytárgyaláson adják ki az egyetemi építési munkákat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szerda délelőtti városi közgyűlésnek egyik legfontosabb tárgya volt az egyetem központi épületére megajánlandó két és fél millió aranykorona ügye. A polgármesteri jelentés betérjesztése és elfogadása után Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok ismertette a kultuszminiszter tervét, melyben a miniszter 2 és fél millió aranykoronát kér a város közönségétől a központi egyetem építési költségeire. A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolta a közgyűlésnek, hogy mivel a központi egyetem terveit nem ismerik, egyelőre csak elvileg határozzák el a két és fél millió aranykorona megadását s érdemben csak akkor döntenek, ha a terveket megismerték. Mondják ki, hogy az építési költségek felénél, amely 2 és fél millió koronánál nem lehet több, nagyobb terheket a jövőben nem vállal magára a város, amely ragaszkodik ahhoz, hogy az építési munkákat nyilvános versenytárgyaláson adja ki az építésvezetőség. Határozza el a közgyűlés, hogy

az egyetemről az Augusztus-szanasatóriumig vezető utat kiépitik a város

és saját rendelkezése alá veszi és értékesíti a kórház épületét, amelyből tavasszal kiköltözik az egyetemi klinikák.

A javaslatot elsőnek Hegyemegi Kíss Pál szólalt fel s hosszadalmas beszédben foglalkozott az egyetem-építés kérdésével. Rámutatott arra, hogy a központi egyetem felépítését egyformán óhajtja mindenki. A kultuszminiszter azonban kényszerhelyzet elé állította a várost s az új két és félmillió aranykoronás teher rettentő sullyal fog a városra és az utódokra nehezéni. Hangsúlyozza, hogy az egyetem építése körül a kultuskormány súlyos mulasztásokat követett el s Debrecennel szemben Pécsét, Szegedet részesítette előnyben. Debrecenben sok fontos szükséglet vár megvalósításra, ahol annyi analfabéta van, mint Debrecenben, ilyen szükséglet a tanyai iskoláztatás. Azt javasolja, hogy a törvényhatósági bizottság írjon fel a kormányhoz s kérje, miszerint ez

vállalja el az egész építési terhet, vagyis azt a két és félmillió aranykoronát is, mellyel most a várost akarja megterhelni.

Az egyetem kiépítése becsületbeli kötelessége Debrecennek

Márk Endre lényegtelen és zavaros beszéde után Mellau Márton pápai kamarás nagyhatású felszólalásban mutatóit rá arra, hogy az ország négy végső pontján elhelyezett egyetem a magyar kultúra négy fellegvára, melyekkel ma unkhöz köthetjük az elszakított magyar testvéreket. Megérti, hogy a kormány mind a négy egyetemet iparkodik kiépíteni és honorálandónak tartja a kormány kívánságát, mely a két és fél millió aranykorona megadására vonatkozik. Mikor Debrecen város diszpolgára, a miniszterelnök is hatóságos támogatásban részesíti az

egyetemet, szívesen fogadja el a tanács javaslatát és megszavazza a két és félmillió aranykoronát.

Az egyetem kiépítésének ügye becsületbeli kötelessége Debrecennek.

Az egyetem büszkesége az egész városnak. Azt az időt éljük, mikor minden vonalon takarékoskodni kell, azonban vannak bizonyos célok, melyekért feltétlenül áldozni kell. Ilyen a magyar nemzeti kultúra kiépítése. A tanács javaslatában azt látja, hogy ennél a kérdésnél a tanács előrelátással kezelje a város érdekét. Hegyemegi indítványára azt a megjegyzést teszi, hogy a város becsülete, a nemzeti kultúra érdeke azt kívánják, hogy egy pillanatig se halogassák ennek a kérdésnek a megoldását. (Nagy éljenzés.)

Fel kell állítani a természet-tudományi fakultást

A következő szónok, Lencz Géza azt fejtette, hogy békebeli aranykorona értékben az állam 11 milliót fizetett ki az egyetem építésére. Ez szemben a város bár 8 millió aranykoronát vállalt magára, ténylegesen csak 3 millió 180.000 aranykoronát fizetett be, mivel időközben a pénz elértéktelenedett.

Tehát a város erkölcsi obligóban van a kormánnyal szemben. Javasolja egyébként, hogy a két és fél millió megszavazása kapcsán írjanak fel a kormányhoz és nyomatékosan kérjék a természettudományi fakultás felállítását, mivel ez előfeltétele a mezőgazdasági fakultás megszervezésének.

Sz. Kun Béla főrendiházi tag azt javasolja, hogy a cél elérése érde-

kében fogadják el az eredeti tanácsi javaslatot.

Nem szabad halogatni az egyetemépítés ügyét

Baltazár Dezső református püspök hosszabb beszédben fejté ki, hogy ha már a kultuszminiszter kényszerhelyzet elé állította a várost, ennek a kényszerhelyzetnek le kell vonni a konzekvenciáit. Annak idején, — mondotta, — én is hosszú időn át és keményen verekedtem, hogy ez a teher hártassék el Debrecen városáról, egy újabb kísérlet azonban ma már nem vezetne célra. A kormány az egyetem építésénél a várossal szemben keresztül viszi a valorizációt, ugyanakkor, mikor ő a középiskolai fenntartási alaphoz adott békebeli 50 000 koronás államsegélyt 5-6-7-8 pengőben valorizálja tanszékekenként.

A kultuszminiszternek soha sem volt célja a központi egyetem felépítése hiszen a klinikák záróköltségét a Kormányzó jelenlétében jelentette ki, hogy az állam a debreceni egyetemmel szemben vállalt minden kötelezettségének eleget tett. Hogy a minisztert ettől az álláspontjától eltérítsük, az alvilágtól az egyik meg kellett mozdítunk minden tényezőt. Nem szabad tehát halogatni a dolgot, mert ez könnyen kibúvót szolgáltat a további késelemhez.

A közgyűlés megadja a 2 és fél millió aranykoronát

Hegyemegi Kíss Pál ismételt felszólalása után a közgyűlés 68 szóval 24 ellenében az eredeti tanácsi javaslatot fogadta el és elvetette Hegyemegi halasztó indítványát.

## Szociáldemokrata botrányok között folyik a költségvetés vitája

Interpellációs-nap a Házban

Budapest, március 30. A képviselőház mai ülésén folytatták a költségvetés tárgyalását. Tóth Pál után Propper Sándor a titkos választójog életbeléptetését sürgette, majd támadta a választási eljárást. A parlamentből, mint szöszékből, hirdetni fogják a „szabadságot“.

Meskó Zoltán:

Nincs munkaszabadság, megverik a keresztény szocialista munkásokat.

(Nagy zaj a szociáldemokratáknál.) Propper a költségvetést nem fogadja el.

Lukács György hálával emlékezik meg a miniszterelnökről, aki a nemzetet a pusztulásból kivezette. Hangzott a békeszerződés szükségességét. A trianoni szerződést nemcsak Csehszlovákia, hanem Románia is megszegi. Fényes példa erre a román agrárreform. El kell dönteni azt az elvi kérdést, hogy a nemzetközi biráskodást fenn lehet-e tartani és hogy a Népszövetség tudja-e érvényesíteni a maga befolyását. A költségvetést elfogadja. (Taps és éljenzés.)

Várnai Dániel a költségvetést nem fogadja el.

Csák Károly reflektálva Várnai

felszólalására, hangsúlyozta, hogy a pártpolitika a parlamentarizmus lényegéhez tartozik. Részletesen foglalkozott a szociáldemokrata tanalappilléreivel, történelmi materializmussal, majd Marx tanait fejtette. A szociáldemokratapártot a polgári pártoktól

gyűlölet, nemzetköziség s a forradalmi tan választja el.

Gaal Gaszton: Negyedik az üzlet. (Derülttség a jobboldalon és a közepén, nagy zaj és ellentmondások a baloldalon.)

Szabó Imre összeférhetlenségi bejelentést tesz Huszár Károly ellen, aki adatai szerint igazgatósági tagja az Ujpesti Gyapjufonó és Szövő Rt.-nek. Ez a cég az államtól sokatlan kedvezményeket kapott. Felsorolta azokat az

az összegeket és ingyen részvényeket, amelyeket Huszár Károly a vállalatától kapott.

Mindezek alapján összeférhetlenségi bejelentést tesz Huszár Károly ellen.

Ezután áttértek az interpellációkra.

Bodó János írásbeli interpellációjában a visszahonosítások egysze-

rűsítését kérte. Második interpellációját, a határmentén lakó birtokok sérelmének orvoslása tárgyában kiadták a külügyminiszternek. Harmadik interpellációjában arra kérte a pénzügyminisztert, hogy a határmenti lakosság részére nagyobb mezőgazdasági kölcsönt bocsásson rendelkezésre és ezenkívül részesítse őket adókedvezményben.

Peyer Károly állítólagos szociáldemokrata sérelmeket tett szóvá. Az ipartelepek és gyárigazgatóságok minden erővel arra törekcsenek, hogy a keresztényszocialista szakszervezeteket meghonosítsák az országban.

A belügyminiszter helyett Sztranyovszky államtitkár arra kérte Peyer, hogy a konkrét eseteket juttassa a belügyi kormányzat tudomására, amely tudni fogja kötelességét és megindítja a vizsgálatot.

Peyer: Nem hajlandó az adatokat átadni

Sztranyovszky kijelentette, hogy így a belügyi kormányzatnak nem lesz módjában a vizsgálatot megindítani.

## A Hittanszaki Onképző Társaság ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református Hittanszaki Onképző Társaság szerdán délután fél 6 órakor nagyszerű ünnepélyt rendezett a Kollégium disztermében. A magas nivóju műsort a kántus szép énekszáma nyitotta meg, majd Tukacs György senior tartott megnyitó beszédet. Barcsay József teológus átérzeti szavalata után

dr Révész Imre lelkész

mondott szárnyaló ünnepi beszédet, melyen hangsúlyozta az önképzőkör „Közlöny“ című lapjának szükségességét. Az előadás színvonalát Kardos Lajos és Szigethy Gyula bravuros zongorajátékkal, Farkas Pál lendületes költeményekkel, Bertha Ferenc szavalattal és Fehér János énekszámmal emelték. A minden tekintetben sikerült műsort Thuróczy László hangulatos novellája s a kántus éneke fejezték be.

## Befejező előadás az Anyák Iskolájában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni MANSz által rendezett s a közönség előtt oly nagy népszerűségre szert tett Anyák Iskolájának hatodik és egyuttal befejező előadása ma, csütörtökön délután 6 órai kezdettel lesz megtartva a MANSz Széchenyi-utcai Otthonban. Ez alkalommal

Petkó Szandtner Aladár

népjóltéti államtitkár az ország összes népjóltéti intézményeiről, azok feladatairól és működésükről tart előadást,

Farkas Győző

evang. lelkész pedig valláserkölcsi előadásával működik közre az Anyák Iskolájának nemes, szép célja érdekében.

Itt említjük meg, hogy Petkó Szandtner Aladár államtitkár ma délután fél 6 órakor érkezik Debrecenbe, s a pályaudvaron a MANSz kiküldöttei várják. Az üdvözlések után az államtitkár azonnal a MANSz Otthonba megy, ahol megtartja igen érdekesnek ígérkező előadását.

Legszebb

nyakkendők

FEKETÉNÉL.

## A SzEFHE irodalmi kulturdélutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete április 2-án, szombaton nagyszabású irodalmi kulturdélután rendez, amely iránt Debrecen urközsége körében máris osztatlan, nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kulturdélután magas színvonalú műsora

keretében, amelyet Fülöp György székely imával nyit meg, Lakner Lili Reményik verseket szaval, Szlacsy Rácz Imre az erdélyi írás lelkéről beszél, míg a műsor kiemelkedő pontjaként

vitéz Kolosváry Borcsa Mihályné Voith Ilonka

operaelekes művészi énekszámokkal fog közreműködni a kulturdélután sikere érdekében. Bézi Orosz hegedű és gitárszámokkal fog szerepelni, a befejező beszédet pedig Fülöp György mondja.

Az irodalmi kulturdélutánra, amely április 2-án, szombaton délután 5 órai kezdettel lesz megtartva a Kolosváry disztertermében, belépődíj nincs.

## A MANSz-sorsjáték nyereményeinek kiosztása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni MANSz nagyszabású tárgysorsjátékának a húzása — mint ismeretes, — kedden délután megtörtént s a nyereménytárgyak kiosztása szerdán déli 12 órakor vette kezdetét. A szerdai nap folyamán nagymennyiségű nyereménytárgyakat vittek már el, így többek között a két főnyereményt. A körülbelül négy millió korona értékű antik férfigurát a 15152. számú sorsjegy bolog tulajdonosa,

Sáfár Miklós rézöntő,

(Darabos utca), míg a három millió korona értékű másik főnyereményt, a női kelengyét

Bornyi Gyuláné,

fűtőházi tisztviselő felesége nyerte meg a 2571. számú sorsjeggyel.

A nyereménytárgyak kiosztása a mai, valamint a következő napokon is folytatódni fog, azonban ma, csütörtökön csak délelőtt 9-től 12 óráig, tekintettel arra, hogy a MANSz Ötthon terme ma délután más célra van lefoglalva, a többi napokon azonban a délután folyamán is átvehetőek lesznek a megnyert tárgyak a nyerő sorsjegy felmutatása ellenében.

## A debreceni Sakk-kör házi versenyének eredménye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Sakk kör házi versenye, amely 20 játékos részvételével február végén kezdődött, tegnap ért véget. A 20 játékos két tízes csoportban előbb az elődöntő mérkőzést játszotta végig. Az előmérkőzésen elért eredménye alapján nyolc játékos került a döntőbe s ennek a győztes csoportnak a küzdelme ért véget a tegnapi dr. Hausner—Király játszmával. A döntő csoport győztese meglepetésszerűleg ugyan, de teljesen megérdemelten dr. Miklós Ármán lett. Dr. Miklós a döntőben hét játszmából 5 egységet ért el és 1 fél ponttal előzte meg az utána következőket.

Az eredménytáblázat egyébként

rendkívül érdekes, amennyiben a nyolc játékos közül öten értek el egyforma pontszámot. — Második, harmadik, negyedik, ötödik és hatodik egyformán 3½—3½ egységgel Feith Jenő, dr. Hausner Ignác, Kiss Ernő, Király Tibor és dr. Kocsis Sándor. Utánok következik dr. Bacsó Ferenc 3 és Reichard Sándor 2½

egységgel. Az első hat játékos meghívást kap a Kereskedelmi Csarnokban husvét után rendezendő bajnoki versenyre, amelyen kívülők előreláthatólag dr. Nagy Géza mellett továbbá dr. Barabás Béla, dr. Bay András, Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán, dr. Szabados Sándor és Torma Sámuel vesznek részt.

## Megmarad a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület autonómiája

### Homonnay Tivadar távirata Debrecenbe az ügy kedvező elintézéséről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Részletesen beszámolt már a Hajdúföld arról a nagyarányú akcióról, amelyet a debreceni kereskedelmi érdekeltségek indítottak, elsősorban pedig a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete, s amelynek az volt a célja, hogy kivívják a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület veszélyeztetett autonómiájának meghagyását. Ebben az ügyben

vitéz dr. Dávid Géza

a múlt hónapban küldöttséget is vezettet a népjóléti miniszterhez, ahol is rámutatott arra, hogy az autonómia megszüntetése rendkívül sérelmes volna a debreceni kereskedő érdekeltségre, különösképpen pedig a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületére nézve. Hangsúlyozta, hogy a Betegsegélyző Egyesület volt az, amely leghathatósabbban előmozdította minden tekintetben ki fogástalan működésével és szellemével a debreceni kereskedelmi alkalmazottaknak a kommunizmustól való távoltartását. Ki melte továbbá azt, hogy az egyesület fennállása óta soha deficitel nem dolgozott s autonómiája meghagyásával továbbra is teljes erejét az ügy szolgáltatásának szentelheti.

A küldöttség, hogy a Betegsegélyző Egyesület kérdésében minél sürgősebben kedvező eredményt lehessen elérni, felkereste

Homonnay Tivadar országgyűlési képviselőt is, akinek támogatását és a népjóléti

miniszternél való közbenjárását kérte. Ennek aztán meg is lett a kedvező eredménye, amennyiben Homonnay, miután a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület ügyéről kellőképpen tájékozódott, minden befolyását latba vetve, tisztán az ügy igazsága és nagyfotossága célja érdekében az illetékes tényezőknél — mindenekelőtt a népjóléti miniszternél — rámutatott arra, hogy Debrecen kereskedelmi érdekeltségeinek is legelsőrendű szükséglete a Betegsegélyző Egyesület autonómiájának meghagyása.

Homonnay Tivadar közbenjárását teljes siker koronázta, amennyiben a népjóléti miniszter kijelentette, hogy

**a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület autonómiáját sértetlenül meghagyja.**

Homonnay erre vonatkozólag még a szerdai napon a következő táviratot intézte vitéz dr. Dávid Gézához:

„Az új munkásbiztosítási törvényjavaslat a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület további működését kérelmünknek megfelelően lehetővé tette. További szép sikert kíván

Homonnay.”

Ez a távirat Debrecen kereskedőtársadalmára, különösképpen pedig a kereskedelmi alkalmazottak körében érthető nagy örömet és meglepetést keltett, minthogy a Betegsegélyző Egyesület autonómiája továbbra is teljesen érintetlen marad.

## 'Hangya' husvéti hirdető

Itt a tavasz, jön a tavasz,  
Már a Husvét közeleg!  
Fiúk, lányok ablakából  
Messze üzi a telet  
Száz pillangó aranyhintón  
Hoz Husvétra száz tojást,  
Selymes bárny, tarka kis nyul  
Hangyában tart fészéllást.  
— Csoda történt a Hangyában!

Felfakadt egy szökőkút,  
Rózsavíz szökell belőle,  
Mindenkinek bőven jut.  
Gyerünk gyorsan a Hangyába!  
Itt a Husvét cimborám!  
Rózsavízzel, száz tojással,  
Nyuszikkával, barikkával  
Fegyverkezzünk szaporán!

## A „HANGYA” összes üzleteiben megkezdődött a nagy husvétli vásár!

Óriási választék krémlikőrökben, cukor- és csokoládétojásokban, nyul és bárnyka csokoládéfigurákban. Feltűnő szép nagy tojás-modellek, rokokó női babákkal Rózsavíz, husvétli parfüm gazdag raktár. Szappanok, kölnivizek. Feltűnő szolid árak!

Főüzletek: Rózsá-utcában és Piac—Miklós-utca sarkán. Fióküzletek a város minden részében. 0000

## HIREK

1927 március 31. (Csütörtök.)

Prot.: Árpád. Kath.: Guidó ap.

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Időjárás: Változékony, aránylag hűvös idő, nyugati szelekkel és az eső csökkenésével.

Városi muzeum 9—12-ig, 2—4-ig.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u. 33), Arany Jánnyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 22), Sas (Hatvan-u. 70.), Bocskay Cegléd-u. 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

— **Bérmálás Debrecenben.** A csonka-váradí egyházmegyében május 1-én kezdődik a bérmálás. Egész május hónap békésmegei híveikhez látogat el dr. Lányi József tinnini püspök, váradí kanonok s az ottani körutjának végeztével Debrecenbe jön és május 5-én és 6-án itt tartja meg a bérmálást.

— **Kéthónapi fogházra ítélték egy rágalmozó vendéglőst.** Mátészalkán a múlt év tavaszán Bakos Gábor vendéglősnél lakodalom volt, ahova a meghívottakon kívül az is bemegetett aki az ugynevezett menyasszonyi táncot megfizette. Így került a lakodalmas nép közé két katona is, akik azonban kissé ittas állapotban voltak. Bakos kifogásolta a két katona bemenetelét és távozásra szólította fel őket, ami nem ment valami simán. Végül is dulakodásra került a sor és Bakos megfélekedve magáról, csavargóknak és Horthy-kutyáknak nevezte a két katonát. Az ügynek a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa előtt lett folytatása, ahol tegnap vonták Bakost hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétsége miatt felelősségre. Vádolt tagadásban volt, a lakodalmas nép azonban, akikből egyeseket tanuként hallgatott ki a bíróság, bizonyították a vádat, Bakost ennek alapján bűnösnek mondta ki a bíróság az ellene emelt vádban és 2 hónapi fogházra, valamint 40 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Kohn, a főpincér gyalázta a nemzeti hadsereget.** Kohn Mihály, a Modern Kabaré pincére hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétsége miatt került tegnap a debreceni törvényszék Jeney tanácsa elé. A múlt év nyarán két hajdunánási földmives, Nagy Jenő és Bakó Sándor beutaztak Debrecenbe és dolguk végeztével bevetődtek a pályaudvar közelében levő Kabaréba. Borozgatás közben beszélgetni kezdtek és szó került a nemzeti hadseregre is. Kohn nem tudta megállni, hogy közbe ne szóljon, azonban reprodukálhatatlan szavakkal illette a mai katonaságot. A földmivesek ezt nem hagyták szó nélkül és azonnal jelentést tettek az esetről a közeli rendőrszemnek, aki viszont megtette a feljelentést Kohn ellen. A tegnapi főtárgyalás alkalmával a vádlott tagadta, hogy használt volna sértő kitételeket a hadsereg ellen, a két gazdálkodó azonban ellene vallott. A bíróság bűnösnek mondta ki a pincért az ellene emelt vádban és 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért, míg az elítélt a bűnösség kimondása miatt jelentettek be felelősséget az ítélet ellen.

— **Tűkrögzítés kirakatok, tűkrögzése, autók csiszolt üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon: 3—56.

— **Tavaszi női kalap újdonságok legszebb választékban a Kalapüzemben, Piac-utca 9.**

— Ma kezdődik a nők lelkigyakorlata. Csütörtökön, pénteken és szombaton este, mindhárom nap fél 7 órai kezdettel lesznek kizárólag a nők számára a lelkigyakorlatok és szentbeszéd. A múlt évek folyamán mindannyiszor zsufolásig megtelt a templom s bizonyos, hogy az idén sem lesznek kevesebben. A lelkigyakorlatok befejezése vasárnap reggel közös szent áldozással történik.

**Rádió-műsor** Március 31. Csütörtök. Budapest. Délelőtt 9.50, 12 és délután 3: Hírek, közgazdaság. 11: Grafonola hangverseny. 1: Időjárás- és vízállásjelentés, 4: Mezőgazdasági előadás. Treitz Péter agrófölkész előadása: „Magyarország beteg talajai”. 5: Időjárás. Utána: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Verdi: La forza del destino, megnyit. 2. Erkel: Bánk bán, ábránd. 3: Moszkovszky: Liebeswalzer. 4. Weber: Euryanthe, megnyit. 5. Waldteufel: Ange d'amour, keringő. 6.20: Egészségügyi előadás. Lovrick József dr. egyetemi tanár: „A magyar anyavédelem”. 7: A társadalom fejlődésének főbb kérdései: Laurenty Vilmos egyetemi m. tanár felolvasása: „Hogyan lett a világ és a földi élet?” 7.30: A Magyar Rádió Újság félévője. 8: Beethoven kamarazenei est Rendezi Wiener Leó, a Zeneművészeti Főiskola tanára. 1. Zongoratrió. B-dur. Op. 97 Allegro moderato. — Scherzo. — Andante cantabile. — Allegro moderato. Előadják: Farnadi Edit, Garai György, Machula Tibor. 2. Gordonkaszonáta A-dur. Op. 69 Allegro, ma non tante. — Scherzo. — Adagio cantabile Allegro vivace. Előadják: Machula Tibor, Kentner Lajos. 3. Szeptett. Esz-dur. Op. 20. Adagio. Allegro con brio. — Adagio cantabile. Tempo di Menuette. — Tema di variazioni. — Scherzo — Andante con moto alla marcia. Presto. Előadják: Steinhardt László, Faragó István, Machula Tibor, Montag Lajos, Sinkai László, Gruber József, Drechsler Béla, 9.15: Friss hírek. Utána: Magyar Imre cigányzenekarának hangversenye.

**KÜLFÖLD:** Bécs (5172 és 577) Délelőtt 11 és délután 4.15: Zene. 7: Fidelio. Beethoven kétfelvonásos operája — Berlin (484 és 566) Délután 4.30: Hangverseny. 7.05: Spanyol nyelvóra. 8.30: Brahms-est. 10.80: Jazz-band. — Boroszló (322.6) Délután 4.30: Zene. 8 Részletek Fall Leo operettjeiből. 10.30: Jazz-band. — Majna-Frankfurt (428.9) Délután 4.80: Zenn. 8.15: A kedélyes paraszt. Fall Leo operettje. Utána jazzband. — Prága (348.9) Délután 4.30: Zene. 7.15: Brünni átvitel: A Fidelio előadása. — Róma (449) Délután 5.15: Jazz-band. 8.45: Szimfonikus hangverseny. — London (361.4) Délután 7: Quartett. 8.45: Jazz-band 9: Filharmonikus hangverseny. 1.30: Jazz-band

— **A Mácsai Dalkör hangversenye.** Közöltük már, hogy városunk legfiatalabb dalárdája április 2-án este 8 órakor, a ref. főgimnázium tornatermében hangversenyt tart, melynek keretében Beethoven emlékének is áldoz. — A műsort egyébként alább közöljük: 1. Radnay Mácsai: Hiszekegy. Beethoven: Isten dicsősége. Előadja a dalkör. 2. Megnyitó beszédet tart Rásó István ny. főispán, felsőháztag, a dalkör elnöke. 3. Ed. Grell: Op. C. Gordonka duett. 4. Krüger: A Kázori fiu. Szavalja Tóbiás József a dalkör tagja. 5. Pápai Molnár: Szegény székelynép Ammer: Nem, Nem, Soha! Előadja a dalkör. 6. Dankó-Mácsai: Küldöm leveleket. Szegedben szokása. Radó: Eszemadta. Előadja a dalkör. 7. R. Brecht: Estidal. Gordonka négyes, 8. Vigszavalat: Solymossy József a dalkör tagja. 9. Magyar dalok: Gordonka szóló. 10. Ziegler: Bortal. Jakab Ö.: Vadász-dal. Előadja a dalkör. Belépésre jogosító műsor — melynek ára 1 pengő — Debreceni István órásmester üzletében (Péterfia-utca 8.) váltható

**Legújabb rendszerű arcápolás,**  
szépséghibák kezelése,  
**ORVOSI ROZMETIKAI INTÉZET**  
Kálvintér 19, földszint 21.  
(Püspöki-palota.)

### ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Március 31-én, csütörtökön délután 6 órakor Petko Szandner Aladár és Farkas Győző előadása az Anyák Iskolájában, a MANSz Széchenyi-utcai Otthonában.

Április 1-én, pénteken este 8 órakor a Kálvinisták Templomegyesületének Beethoven-ünnepélye a Zenede dísztermében.

Április 2-án, szombaton este 8 órakor a Mácsai Dalkör hangversenye a főgimnázium tornatermében.

Április 2-án, szombaton délután 5 órakor a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének irodalmi délutánja a Kollégium dísztermében.

Április 2-án, szombaton délután 6 órakor a MANSz vasutas szakosztályának teadéltánja a Széchenyi-utcai MANSz-Otthonban.

Április 8-án, pénteken délután 6 órakor dr. Jánossy Gyula egyetemi tanárség előadása a Közegészségügyi Egyesületben a Kollégium dísztermében.

— **A debreceni törvényszék Miskolcon tárgyalja a Kállay-Krausz bűnperét.** A Miskolci Munkásbiztosító Pénztár igazgatójának, Kállay Krausz Gézának márc. 31-ére kitűzött főtárgyalását a debreceni törvényszék elnapolta. Mint értesültünk, a nemzetgyalázzással vádolt Kállay-Krausz bűntudgyében mintegy harminc miskolci tanunak a kihallgatása vált szükségessé s így költségkímélés szempontjából a bíróság Miskolcon fogja a főtárgyalást megtartani, azonban nem ma, hanem április 12 és 13-án.

— **Alföldi Autó Közlekedési Vállalat legújabb típusú, kényelmes, szép autói helyi és vidéki utakra megrendelhetők a 15—09 számú telefonon.**

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-u 18. Kollégiummögött**

### ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Virág Gábor szolga, leány Erzsébet. Nagy István közművessegéd, fiu István. Tőkés Ferenc kisbirtokos, fiu István. Lindenfeld Menyhért kereskedősegéd, halvaszületett fiu

**Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Madarász Margit róm. kath. 8 hónapos. Tóth Istvánné róm. kath. 31 éves. Percsényi József ref. 9 hónapos. Márki Eszter ref. 15 éves. Tóth Sándor ref. 68 éves. Zsannai Ilona ref. 17 éves.

### LEGJOBB

### FEHÉRNEMÜEK

FEKETÉNÉL

— **Tenniszpálya megnyitás.** A DKASE Piac-utca 9 szám a. újonnan átalakított tenniszpályái április 15-én nyílnak meg. Azok, akik a tenniszpályákat igénybe óhajtják venni, jelentkezzenek délután 4—6 óra között dr. Salgó László ügyesületi ügyésznel, József kir. her.-u. 12. sz. alatt.

— **Tavaszi, nyári divatlapok** nagy választékban, téli divatlapokat félárban kiárúsítjuk. Antalffy József könyvkereskedése Szent Anna- és Varga-utca sarok.

### Tavaszi

**cipő-ujdonságok megérkeztek!**  
Neumann Miksa, Piac-utca 41.

# Mindenkinek tudnia kell

hogy

## legolcsóbban

a

# Központi férfi-, fiu- és gyermek-ruhaáruházban

vásárolhat

## Debrecenben, Piac-utca 1. szám

(Hatvan-utca sarok.)

Dusan felszerelt tavaszi ujdonságok. Külön mértékszerinti uri- és magyar szabóság. Hitelképes egyéneknek kirakatárban hitelt nyújtunk.

— **Urológia-, vese-, hólyag- és végbélbetegknél a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan csökkenti a székelési zavarokat.** Kór házi bizonyítványok elismerik, hogy a Ferenc József viz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. Kapható: gyógyszerüzletekben, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **NyUKOSz hirdetmény.** Felkérjük tagjainkat, hogy f. évi április hó 1-én IV. Károly királyért a róm. kath. templomban tartandó gyászmisén minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Gyülekezés délelőtt egyenved 10 órakor a Bathyányi- és Szent Anna-utca sarkán.

— **Szülők figyelmébe.** Több oldalról nyert felhívásnak kívánunk eleget tenni, midőn hosszú évek óta fennálló intézetünket kis gyermekek (3—6 évesek) részére is megnyitjuk, kik délelőttiüket a legújabb pedagógiai módszer szerint — többnyire szabadban — testi és szellemi fejlődésüket elősegítő játékokkal töltetik el. Német társalgás, gondos nevelés és felügyelet. Tandij havi 20 pengő. Beiratkozás hétfőn, szerdán, pénteken 11—12-ig. Német Gyermekeotthon, Piac utca 34, III. 12.

— **Az érlelmeszedés természetes gyógyítása.** Irta: Bucsiányi Gyula, II-ik kádában most jelent meg és kapható Csáthy Ferenc Rt. könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

## SZÍNHÁZ

### A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök délután 3 órakor: Sulamith-Csütörtök este D) bérlet: Nem nőstülök. Péntek este 9 órakor: Uraim, csak egymásután! — Bohózat, kizárólag csak felnőttek ek. Előszór! Bérletszűnet. Szombat este 9 órakor: Uraim, csak egymásután!

### Mozgósínházak közleményei:

Csütörtök:

#### Apollo

Két sláger egy előadásban: Szeress és enyém a világ, regény a régi boldog békeidőkből. Bécsi film, amelyet amerikaiak csináltak: tehát száműzve van belőle a szentimentalizmus, amelyet pompásan pótol az amerikai tisztesség. A történet ideje a háboru előtti év. A mese hősei egy főhadnagy és egy kisleány, akit két remek filmszínész Mary Philbin és Normann Kerry úgy hoznak vászonra, hogy jobban nem lehet. A rendezésen Dupont kifogástalan munkája látszik. Megelőzi a Wells cirkusz titka dráma a cirkuszi életből 7 felvonásban. A cirkuszi élet, a teljes megszokott mindennapi életünktől annyira különböző, hogy e különység már magában érdekes előttünk. Ez a cirkuszdráma annyira élettelen, a történet maga oly izgalom, hogy szinte a megnyugtató vég látán megkönnyebbüléssel sóhajtunk fel.

#### Vigszínház

Két sláger egy előadásban: A kínai bosszu, szerelmi kaland a forrongó Keleten 8 felvonásban. Heyking báróné érdekes regénye, amely az európai életének a kínai birodalomban lefolyt igen érdekes epizódját hozta vászonra. A főszerepet Bernhard Goetzke és Albert Bassermann a németek legnagyobb művészei játsszák, már ez biztosítja az igen érdekes mesének kifogástalan sikerét. Megelőzi A veszedelmes Fred, amerikai cowboy történet 6 fejezetben. Ez tipikusan amerikai Wild-West, box- és autoroman-tikával fűszerezett film, amelyben a főszerepeket Fred Thompson és Silver King paripája játsszák.

Jönnek: A császárnő Pola Negrivel, Öfelsége primadonnája Dorothy Gish-vel. Az inkák kincse és A páncléterm banditái.

Meteorban

Csüörtökön:

„A sivatag biénai” nagy kalandortörténet 2 rész egyszerre 15 felvonásban a „Cinabár” főszereplővel. Előadások 7 és 9 órakor.

## A TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.80

Budapest 90.80, Bérlin 123.22.5, Newyork 519.87.5, London 2524.50, Páris 20.35.—, Milánó 23.85.—, Prága 15.39.5, Belgrád 9.15, Szófia —, Bukarest 3.60, Varsó —, Bécs 73.10.—, Hollandia 208.—, Brüsszel —.

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.77—27.93, belga 79.425—79.725, cseh korona 16.91—16.99, dán korona 152.35—153.—, dinár 10.03—10.08, dollár 570—572.40, francia frank 22.50—22.80, hollandi forint 228.55—229.55, lengyel zloty 53.20—64.70, lei 3.65—3.67, leva 3.70—4.10, lira 26.40—26.90, német máika 135.50—136.—, osztrák schilling 80.30—80.65, norvég korona 148.90—149.55, svájci frank 110.—110.40, svéd korona 153—153.65.

Gabonatözsde

A készrúpiacra a 76 kg-os tiszavidéki búzát 33.6—34.45, az egyéb származású búzát 32.85—33.65 pengővel jegyezték névelősen. A toza tejékeztető ára 26.40—26.70 pengő budapesti paritásban.

A liszt- és élelményipiacra a malmok nem változtatták meg lisztárait és így az 55 pengős duplanullás lisztalapon számított árak maradtak érvényben.

A terménycikkre a piacra a tekmányárát 24.50—23.70, a tonnet 20—20.20, a zabot 21.80—22.40 pengővel jegyzik. A magpiacra továbbra is csak a bab iránt tapasztalható élénkebb érdeklődés.

Állatvásár

A sertésvásáron nem változott az irányzat. Árak: zsírosítás óráig 1.60—1.64 lla 1.48—1.52 fiatal nehéz 80—82, közepes 1.74—1.80, könnyű 1.36—1.44, szedett közepes 1.66—1.70, angol husserítés 1.52—1.72 pengő kg kény. A borjvásáron megeléskült az irányzat. Árak: la 1.44—1.48, kivételesen 1.52, lla 1.28—1.40, bárány f—1.20 pengő kg kény.

## Nyilttér

### Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

### Bíró

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.) Aranyéremmel kitüntetve, 1926 Debrecen.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**PAPAGAJ**  
ruhafestészek  
otthoni festéshez az  
legjobb minőségű színeket  
legelőkelőbb árban. Min  
denütt kapható Gyárt  
Rámu Béla Békéscsaba

## Soffőr

vizsgára szakszerűen, műhelygyakorlattal KIS gépműhely és soffőriskolája készít elő. Erzsébet-utca 20.

## Slessen Ön is

a RESZLER pékhez, mert ott kapható a legjobb friss házikenyér a legolcsóbb árban. BETHLEN UTCA 76., péküzlet.

# Tóth Gyula

0000 vaskereskedése és méhészeti cikkek nagyraktára 0000  
Debrecenben, a városháza sarkán.

az 1927. évi méhészeti szezon árai:

- 1 drb mülépprés „Országos” 17×23½ cm. Pengő 33.—
- 1 méter Hanemann rács . . . . . 5.60
- 1 kg. távkapocs . . . . . 2.40
- 1 drb mülépprés Nagy Boczanádi 34×42 cm. . . . . 95.—
- 1 kg. tiszta mülép . . . . . 9.—
- 1 kg. cinezett sodrony . . . . . 2.—
- 1 méter cinezett sodronyszövet . . . . . 9.90

valamint a többi Rietsche-féle méhészeti cikkek is, hasonló olcsó áron haphatók.

### Vulkán méhfüstölő!

Győződjön meg, hogy cégem a Tiszántul legolcsóbb bevásárlási forrása Jég-szekrények, fagyaltgépek, tűzhelyek, asztalos, lakatos stb. szerszámok. Mezőgazdasági cikkek, valamint épület- és bútortárolásokban. Külön berendezett háztartási osztály. Hungária és többszörösavart kerítésfontok, valamint tuskész-huzalok nagyraktára.

A legújabb „Divat” női- és férfikabát és ruhaszövetek megérkeztek

## Petrik Károly és Társa

rőfös és rövidáru üzletébe, Szent Anna-utca 5

- 1 mtr tiszta gyapjuszövet divat színekben P 5.20
- 1 pár műselyem harisnya . . . . . P 1.70
- 1 pár tisztaselyem harisnya . . . . . P 6.80
- 1 darab selyem mellény . . . . . P 11.80

Szalagok, csipkék, ruhadíszek nagy váiasztékban.

**Szolid, szabott árak!**

Egy lelkiismeretes jó tanács a házvevők részére!



Aki házat akar venni, a világerért se vegyen addig, amíg előbb meg nem tekint a **Nyil-utca 133. számú** kedves kis családi házat!

**ALKALMI VÉTELI**

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Nagy Lajos Iroda.

## Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy raktára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámkörtek

**Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.**

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

# Dankó temetkezési vállalat

Tulajdonos: Ekli József

a n. é. közönség szives tudomására hozza, hogy

## üzlethelyiségét

teljesen újjáalakítva, megnagyobbítva, mai naptól

**Kossuth-utca 3. sz alá** (a volt Erber és

Fleischmann helyiség)

## helyezte át.

Ez alkalmából páratlanul álló, dusan felszerelt üzlet és raktárhelyiségei megtekintésére hívja fel az érdeklődők figyelmét.

Temetéseket méltányos fizetési feltételek mellett, bárhol, bárki által ajánlott áron, már

**ötven pengőért is vállalunk.**

Vagyontalanok és hozzátartozók nélküli elhaltak eltemetése ügyében díjtalanul adunk bárkinek felvilágosítást.

**Telefon nappal 322, éjjel 66. Domb-utca 16.**

## Megérkeztek

Unghváry József  
ceglédi kertészetiéből a

# gyümölcsfák

Vásárolhatók helyben:

**BETHLEN-UTCA 5. SZ.**

## Árverési hirdetmény.

Balmazújváros község (Hajdumegye) előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező Balmazújváros község határában fekvő 500 kat. hold, 1017 kat. hold és 6038 kat. holdon gyakorolható vadászati jog 1927. évi augusztus hó 1-ől 1937. évi augusztus hó 1-ig terjedő 10 évi időre 1927. évi április hó 14 én délelőtt 9 órakor Balmazújváros község-házánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni.

Az árverési feltételek Balmazújváros község-házánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Balmazújváros, 1927. évi március hó 28 án.

Előjáróság.

## Olcsó árusítás!

Eladásra kerülnek: Fekete, kék és színes ruhaszövetek, selymek, gyapjudejlenek, puplinok és zephirek.

	Pengő
Kelengye sifon . . . . .	—85
Cérna marocén . . . . .	—96
Kék festő . . . . .	1.—
120 széles gyapju kelme . . . . .	1.60
150 széles függöny etamin . . . . .	1.60
Gyapju delin . . . . .	3.20
Taftalín . . . . .	4.64
Damaszt abrosz . . . . .	4.—
100 széles kabát selyem . . . . .	12.50

**BÉKE ÁRUHÁZ, Szent Anna 5.**

## Legszebb kivitelben FEST, TISZTIT, MOS PLISSIROZ, GOUVLIROZ PALOTAY

Üzletek: Kálvintér 5., Bathány-utca 26., Hunyadi-utca 15.  
Üzemtelep: Honvéd utca 9/j.

## MEGHÍVÓ.

A  
Pocsaji Hengermalom Szövetkezet

1927 április hó 10-én, határozatképtelenség esetén április 18 án délután 1 órakor a község-háza tanács-termében tartja

ötödik évi rendes közgyűlését.

TÁRGY:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentés tárgyalása.
2. Zárószámok megvizsgálása és az igazgatóság részére a felmentvény megadása.
3. Mult évi nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal.
4. 1 igazgatósági, 2 pótigazgatósági, 4 választmányi tag választása.
5. Netaláni indítványok.

Horovitzné hölgyfodász és manikűr asszony szalon megnyit Burgundia utca, iparskola épületben. Figyelmes kiszolgálás és előnyös árak.

## Sodronygyár

sodronykerítés, stukaturnádyári beszerzési forrása

**Neubauer Janos**

**DEBRECEN,**

Kétmalom-utca 4. szám

# Turul cipő

az olcsóság vezető márkája.

A legdivatosabb szürke és drapp  
pántos reklám cipő párja:

**17.25** és **19.50**  
pengő pengő

# Turul cipő

## vezet

### Debrecen,

Plac- és Szent Anna-utca sarok.

## Teljes tavaszi áruink

beérkeztével óriási választék  
áll nb. vevőink rendelkezésére.

Férfi öltöny sok színben	40 P-től
Férfi felöltő divat színekben	40 P-től
Férfi magános nadrág divat színekben	10 P-től
Sötétkék öltönyök divatos szabásban	56 P-től
Fiuöltöny rövid, vagy hosszú nadrággal	28 P-től
Gyermekruha sok színben, változatos fazonban	16 P-től
Lengyel nadrágok	28 P-től

**Gummi kabátok óriási választékban, sok színben minden árra kaphatók 28 P-től kezdve.**



## „HAJDUSÁGI“

férfi- és gyermekruháruházban.

Plac-utca 67. (Frohner-szálló épület.)

Cimre kérjük ügyelni.

## APROHIRDETÉSEK

### LAKÁS

HÁROMSZOBÁS kisebb házat keresek bérebe lelépés nélkül árjelzés sel. Kaba postrestant. 585

GYERMEKTELEN állami tisztviselő keres 2 szobás lakást. Cim a kiadóban. 582

JÓ levegőjű, pormentes helyen keres gyermektelen házaspár 1, esetleg 2 szoba konyhából álló nyári lakást június, július, augusztus hónapokra butor nélkül. Cim a kiadóhivatalban. 577

KIADÓ Kossuth utca 7. alatt egy nagy műhely május 1 re. 606

HÁROM szoba, fürdőszobás lakás központban azonnalra is; irodának, biztosítóintézetnek stb. öt világos helyiség kiadó. Fűvészkert-utca 14., emelet. 609

EGY butorozott szoba azonnal is elfoglalható, vagy elsejére kiadó Magos utca 25. 612

AZONNAL kiadó egy nagy udvari szoba előszobával Szent Anna 44. Értekezhetni az utcai lakásban. 613

### AJÁNLAT

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 157

VARRÓNÓ napi négy pengőért női- és gyermekruhák, kabát varrást házaknál vállalja. Cim a kiadóba „Szorgalmas” jellegre kérek. 559

AKI azt akarja, hogy az eljegyzési, lakodalmi vagy társas vacsorája izletesen legyen elkészítve, az hívja el Szilágyinét Darabos-utca 45. sz. alól, aki az én fiam lakodalmi vacsoráját a legnagyobb meglepedésre készítette el. Özv. Burai Farené

HAJDUBOSZORMÉNYBŐL komoly huszonhétéves fiatalember ingatlan garanciával bizalmi állást elfoglal. Cim a kiadóban. 589

### Földbirtokbérlet:

VÁMOSPÉRCSI uton 130 katasztrális holdas 12 évre.  
NAGYCSERÉN 21 holdas 6 évre.  
HOCK birtokiróda, Szent Anna négy. 170

SZALMA- és selyemkalapok eredeti modellek után legszebbek, legolcsóbbak Matta Annánál, Csemete utca 10. 267

VARRÓNÓ házakhoz ajánlkozik varrni, otthonra is vállal. — Cim Bundi-utca 3.

KÖNYVVITELI TANFOLYAM RA április 4-ig iratkozhat be a Könyvvel Szakirodában (Kandia-utca 4/B) Ocsó tandíj. Díjmentes gép- és gyorsító órák. — Telefon 5-18. 614

### KERESLET

EGY jó munkás uri fodrász segéd állást keres. Cim Kövesdy Imre Konyár. 591

PUSZER-, csemege- rövidaru és vasszakmában teljesen jártas kereskedősegéd állást keres 1-re, vagy 15 ére. Cim a kiadóban. 610

MINDENESNEK fiatal lány felvétetik április 1 re. Miklós-utca 22. 611

Bort keresek 30-40 hektoliter megvételre. Ajánlatokat minőség, faj, termési hely és ár megjelölésével a kiadóba kérek „Bor” jellegre.

GAZDÁK FIGYELMÉBE! Fajbaromfi tenyésztéshez társat keresek. Gaál Endre, Kandia utca 4/b. Telefon 5-18. 615

KÉT-háromszobás lakást keresek melék helyiséggel, lehetőleg a város belterületén. Ajánlatot a kiadóba kérek 623

BEJÁRÓNÓT keresek délutáni órákra házi dologra, könyvvel. Somossy, Timár utca 2. 624

### ELADÁS

Frakk, szmoking és zsakett

kölső önzóintézet

Végh, Vár-utca 2.

MÉSZÁROS berendezés és közep-nagyságu jégsekrény jutányosan eladó. Hajduboszormény, Sirály u. 794. 593

ELADÓ 1000 kéve nád, 2000 szál delevár sima szőlővessző, 10 mm. szemestengeri, 500 liter órizling bor. Nyil utca 31. szám. 587

ELADÓ egy 2 éves huzatos 4 és feles cseplőgarnitúra kedvezményes fizetési feltételekkel. Értekezni lehet Timár utca 23. szám. 584

ELADÓ Csapókert, Báthori utca 2. számú szőlő házhelyeknek alkalmas. Értekezni Cegléd-u. 9. 598

ISMÉTLŐ, és forgópisztoly engedélyezett eladó. József kir. herceg-utca 61. 557

ELADÓ két Singer-varrógép és egy nagy szabóasztal, Veres utca 17. 607

FAJBOROK a villamosokon hirdetés literenként 176-144-100 fillér. Bokor vajbáb és kalarabó kapható Arany János-utca 30. 608

ELADÓ üveges ajtó, spalettajító, zsakett és vassinek. Simonyi ut 3. 618

ELADÓ 2 db nagy fönix palma és leanderek, Simonyi ut 3. 619

TENYÉSZÁLLATOK: egy masfél éves telivér simenihali pirostarka bika és három darab egy éves fajtiszta mangalica tenyésztésben eladó. Folyás, Szabolcs megye Fancsovits intézőnél. 622

ELADÓ vetőgép és talajtömörítő. Király utca 9. 621

### VEGYES

KLASSZIKUS regénytár 60 kötet kifogástalan állapotban eladó. Cim a kiadóban. 569

TALÁLTATOTT egy gyeplő kantaral. Átvehető Csóka utca 14. Boldogtér, 3-6 óra között. 616

Legforgalmasabb helyeken több üzlet-helyiség

kevés lelépéssel, alacsony bérral átadó. Bővebb felvilágosítást ad

**STEINER-iroda,**  
PIAC-UTCA 19, II. EMELET.

Ugyanott jókarban levő zsakett öltöny magasabb alaknak olcsón eladó.